



中国作家协会第九次全国代表大会会场

中国作家协会第九次全国代表大会 举行第二次全体会议

铁凝主持会议 钱小芊作工作报告



本报讯(记者 李晓晨) 12月1日,中国作家协会第九次全国代表大会第二次全体会议在京举行。铁凝主持会议。钱小芊代表八届全委会作了题为《高举旗帜 改革创新 书写中华民族伟大复兴中国梦的文学篇章》的报告。

铁凝在主持会议时对一些国家的文学团体、文化机构和文学家致以祝贺中国作协第九次全国代表大会召开表示感谢。自八代会以来,有300多位中国作协会员逝世,与会代表在铁凝提议下全体起立默哀。

钱小芊在报告中指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视、十分关心文艺工作。11月30日,党和国家领导人出席了中国文联十大、中国作协九大开幕式,习近平总书记发表了重要讲话。讲话高瞻远瞩、深刻透彻,饱含深情、语重心长,充满了对文艺工作者的信任和期望。讲话充分肯定了我国文艺界出现的新气象、新面貌,深刻阐述了文艺在实现“两个一百年”奋斗目标中的重要地位和作用,从党和国家事业发展全局的高度,对广大文艺工作者提出了殷切希望,对新形势下做

好作协工作提出了明确要求,是指导我国文艺事业发展的重要文献,必将对繁荣发展社会主义文艺产生深远影响。我们要认真学习、深刻领会,切实把讲话精神贯彻落实到文学创作和作协工作中去。

钱小芊说,本次大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,总结中国作协八代会以来的工作,分析文学事业面临的新形势、新任务,谋划今后五年作协的改革发展,修改作协章程,选举新一届作协领导机构,动员组织全国广大作家和文学工作者,坚定不移走中国特色社会主义文学发展道路,促进我国文学事业持续繁荣发展,为建设文化强国贡献力量。

钱小芊的报告由三个部分组成,分别是:“过去五年的文学发展状况和作协工作”,“深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神,坚持中国特色社会主义文学前进方向”和“改革创新,激发文学创造活力,开创我国文学事业繁荣发展的新局面”。

报告回顾了过去五年的主要成就,指出这是正能量充沛、主旋律高昂的五年,是创造力活力奔涌、精品力作纷呈的五年,是社会服务能力不断提升、文学影响力不断增强的五年,是作家队伍壮大、人才素养提升的五年,是多民族文学交流交融、少数民族文学高歌猛进的五年,是文学交流愈益深化、中国文学影响力显著提高的五年,是文学理论评论有效引领风尚、文学批评风气逐步改善的五年,是作协凝聚力增强、工作活力充沛的五年。

报告强调,2014年10月,习近平总书记在文艺工作座谈会上发表重要讲话,提出了一系列新思想、新观点、新论断、新要求,指明了中国特色社会主义文艺的前进方向。我国文学事业正在迎来崭新的发展机遇和广阔的发展前景。文学发展得到了更加有力的政治保证和政策支持,时代发展和社会巨变为文学提供了丰沛的创作资源,人民群众不断增长和变化的精神文化需求为文学发展提供了不竭动力,科技进步为文学发展开辟了巨大可能性,对外开放的不断扩大为中国文学参与世界文学的建构创造了更加有利的条件。在新的历史条件下,要不忘初心、继续前进,在习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神指引下,以坚定的道路自信、理论自信、制度自信

学人才层出不穷的良好局面;就要不断拓展工作视野,改进工作方式,实现服务管理向全行业的转型升级;就要加强文学公共服务,厚植文学持续繁荣发展的土壤与基础;就要加强制度保障,完善政策措施,着力构建良好文学生态;就要加强对外、对港澳台文学交流,进一步提升中国文学的影响力;就要加强作协改革的顶层设计,增强作协组织的政治性、先进性、群众性,以更加充沛昂扬的激情、更加绚丽多彩的笔墨,书写中华民族伟大复兴中国梦的文学篇章。

白庚胜作了《关于修改〈中国作家协会章程〉的说明》。他说,现行《章程》从2011年11月中国作家协会第八次全国代表大会修改通过,至今已经五年。五年来的实践证明,现行《章程》总体上适应指导中国作协工作的要求,对繁荣社会主义文学事业起到了积极作用。为适应新形势、新机遇、新任务和新要求,更好地发挥中国作协的作用,对《章程》进行适当修改十分必要。此次在《章程》总则、任务、组织等方面进行了修改,此外,还对《章程》个别字句及标点符号作了修改、规范。通过修改,使《章程》既保持连续性和稳定性,又体现时代性和前瞻性,既保持权威性和指导性,又体现适用性和可操作性。



本报讯(记者 徐健) 12月1日,中国文联第十次全国代表大会第二次全体会议在京举行。赵实代表中国文联第九届全国委员会,作了题为《肩负时代新使命 推动文艺新发展 为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量》的工作报告。

赵实在报告中强调,习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话,站在民族复兴和时代进步的历史高度,充分肯定了九次文代会以来特别是党的十八大以来文艺事业取得的显著成就,高度评价了广大文艺工作者作出的重要贡献,鲜明指出了新形势下我国文艺发展的正确方向,深刻阐明了繁荣文艺创作的一系列新思想、新论断、新要求,对广大文艺工作者提出了殷切希望,对文联作协工作提出了明确要求。总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深刻,动人心弦、催人奋进,通篇闪耀着马克思主义的真理光芒,蕴含着中华文化深厚底蕴,是中国特色社会主义文艺理论的又一次重大创新,是指引我们做好当前和今后一个时期文艺工作和文联工作的行动指南。

赵实指出,过去的五年,特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出了一系列重大决策部署,推动文艺理论与实践不断创新,有力开创了我国文艺繁荣发展的新局面。习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,中共中央颁布《关于繁荣发展社会主义文艺的意见》等一系列事关我国文艺长远发展的指导性政策文件,极大地激发了广大文艺工作者的创作热情,文艺界精神面貌焕然一新,老中青艺术家以崇高的使命感深人民众,投身文艺创作,文艺作品质量稳步提升,精品佳作不断涌现,文艺评论引导有力,文艺形式丰富多彩,创新动力更加强劲,群众文化消费也更加旺盛,中华文艺国际影响力显著提升,我国文艺事业迈入了崭新的发展阶段。

赵实说,五年来,中国文联认真学习习近平总书记系列重要讲话精神,推动广大文艺工作者努力增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;广泛开展重大主题文艺活动,为弘扬中国精神、凝聚中国力量、传播中国价值作出重要贡献;精心组织“中国精神·中国梦”主题文艺创作,一大批有筋骨、有道德、有温度的优秀作品脱颖而出;扎实开展“深入生活、扎根人民”主题实践和文艺志愿服务,文艺工作者倾情服务人民蔚然成风;积极深化文艺评奖改革,推动文艺评论创新,文艺评奖、评论的公信力、引导力日益强劲;切实加强文艺界行风建设和文艺工作者职业道德建设,文艺人才队伍显著扩大、整体素质明显提升;努力扩大对外和对港澳台文艺交流,推动中华文艺在世界舞台绽放光彩;积极探索文联组织新定位、新职能、新机制,文联工作开创崭新格局。

赵实指出,今后五年,文联要认真贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话,特别是在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的重要讲话精神,贯彻落实党中央关于繁荣发展社会主义文艺和加强改进党的群团工作的重要部署,高扬社会主义核心价值观旗帜,紧紧围绕“中国梦”的时代主题,牢牢把握以人民为中心的创作导向,坚定文化自信,坚持改革创新,切实增强政治性、先进性、群众性,切实履行“团结引导、联络协调、服务管理、自律维权”的基本职能,着力推动文联转型发展,充分发挥行业建设的主导作用,最大力度地团结引导广大文艺工作者扎根人民、扎根生活,多出精品、多出人才,为繁荣发展社会主义文艺事业,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献新的更大力量。

李屹主持会议。左中一作了《关于〈中国文学艺术界联合会章程〉修改情况的说明》。

港澳台代表团:

文学大家庭在北京团聚

本报讯(记者 王杨) 在参加第九次文代会的众多代表团中,有一个团虽然人数不多,却格外引人注目,他们的引导牌上赫然写着“港澳台代表团”。相较于五年前首次正式组团参加文代会的“港澳代表团”,台湾作家的加入,让文学大家庭终于在北京团聚。

在此次文代会上,港澳台代表团的代表们围绕讲话就港澳台文学的发展与创新、两岸及港澳地区的文学融合等话题展开热烈讨论。

香港文学体现了 中国文学的包容性和丰富性

在战争年代,很多内地作家避难到香港,带去内地的文化传统,这些传统对香港文学有重要的影响,成为那个时代很多香港作家的文化、精神底色。作家潘耀明说,香港文学与内地文学血脉相连,是香港文学的发展自身特色的同时,不会影响它是中国文学的一个分支这一事实。”澳门作家穆欣欣坚信中国文学和中国文化的包容性。

澳门作家吴志良对记者说:“有些研究者认为港澳文学有些边缘化,但港澳作家一直希望能够回归中国文学的主流。”他认为,从文字上来说,港澳作家和内地作家都是用汉语写作的;从历史上来说,大家同源同宗,不仅政治上要回归,文化上也要回归,文学上也要回归,这是文化认同的问题。回归主流,丰富主流,推动主流的壮大,促进文化的交流和融合,是港澳台文学应有的理想。据他介绍,近年来,为推动澳门文学与内地文学的交流,澳门作家做了很多工作。比如,澳门文学界借助澳门与葡语国家密切交流合作的优势,积极向葡语国家推广中国文学。2012年创办的澳门文学节是全球首个中国和葡语系国家共话文学艺术的平台,为两种语言、文学的交流打好了基础。吴志良希望,

能有越来越多的中国作家参与到澳门文学节中来。

谈到澳门文学与内地文学的交流与融合,作家李观鼎、廖子馨等提出,澳门文学基础相对比较薄弱,而中国作协拥有较强的创作资源,如何帮助和推动澳门文学发展,如何认识澳门文学的特殊性,如何建立起彼此之间更紧密的联系,都是值得研究的课题。

加强交流是地区特色与 中国风格相结合的最有效方式

1938年出生的台湾作家陈若曦和生于1948年的台湾学者吕正惠是首次作为正式代表参加文代会的。11月30日上午,在人民大会堂前,两位老人神采奕奕地面对记者的镜头,笑容满面。

在讨论中,陈若曦、吕正惠提到,我们正面对着实现中华民族伟大复兴的重大历史时刻,如何把握这一时代精神,创造出伟大的作品,是作家们必须努力思考、努力实践的神圣责任。“用文艺振奋民族精神”,“用积极的文艺歌颂人民”、“用精湛的艺术推动创新发展”、“用高尚的文艺引领社会风尚”,这四点都需要与实现中华民族伟大复兴的历史使命结合起来。

吕正惠一直致力于两岸青年作家的文学交流。他认为,港澳台要将文学的地区特色与中国风格相结合,最有效的方式就是加强交流,了解彼此的看法,加强两岸及港澳地区的文学的融合,探索出中华民族文化前进的方向。